

# 南阳庙会中的宛梆表演及其文化功能

## 初探

● 张伟

### 一、宛梆的基本情况

宛梆，旧称“老梆子”“南阳梆子”或“南阳调”，是豫西南地区影响较大的剧种，属于梆子声腔系统。它是河南省濒危剧种之一，被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

宛梆的表演粗犷、豪迈、奔放、质朴；唱腔属于板腔体，男女除用本嗓演唱外，女声高八度的“讴”音花腔也是宛梆的特色所在；其行当分为生、旦、净、丑等；文武场的编制也是宛梆区别于河南省以及其它地区梆子声腔剧种的重要标志，尤其是宛梆的文场主奏乐器——大弦，依然保持了该剧种300多年来的制作和演奏传统：琴杆粗且短，弦以皮制，发音高而尖，定弦为a<sup>1</sup>—e<sup>2</sup>，琴弓为较宽厚的竹板系马尾，拉奏时左手戴金属指帽，与现在绝大多数的梆子腔剧种使用的板胡在形制、音色等方面有很大的差异。

中国是一个具有5000多年悠久历史的国家，各种乡俗礼仪是中国传统文化中最重要的、最有活力的文化因子。宛地的乡俗礼仪，经南阳民间的社会风尚和习俗代代相沿，积淀而成，含有丰富的传统文化知识，它们贯穿于南阳民众的整个生活领域之中。借助于以庙会为代表的民间信仰和以红白喜事为代表的人生“过渡仪式”，我们可以清晰地窥见南阳那醇厚的地域文化内涵。

容易在校园中轰动一时。观看自己或同龄人编演的戏剧，审视自己或同龄人的生活，也使他们与自己的生活形成了一种平时难以获得的距离。在这种布莱希特所谓的陌生化效应中，熟视无睹的日常校园生活和青春期的情感纠葛、日常生活中的悲欢离合获得了艺术的新奇感，更令他们回味不尽，陶醉其中。

校园戏剧的存在，不仅使得戏剧的发展能够更加地多元化，而且其创作的独立与自由、表达的真诚与热烈，学生们纯粹与多元的视角无疑是对明显功利化的当代商业文化、流行文艺的一种针砭和冲击，它昭示了戏剧是一种商品，但是戏剧更是一种文化、一种创造行为，是人与人之间交流情感的交往行为。

但在肯定校园戏剧取得的成绩的同时，我们还必须保持理性的思考——校园戏剧的未来在哪里？校园戏剧将走向何方？

校园戏剧是典型的青少年文化现象，时尚和流行永远是它的最鲜明的特征。对流行文化和新事物的追捧和批判是校园戏剧永远书写不尽的主题。对新的媒体表现技术和新的艺术形式的热衷则是校园戏剧的基本形式特征和追求。因此，校园戏剧具有鲜明的实验性和时尚性。但是一味恋旧和盲目趋新都容易走向极端，影响戏剧文化的传承和在未来的良性发展，校园戏剧必须注意处理好新潮与传统的关系，处理好新媒体与老宗旨的关系。中国传统戏曲根植于东方抒情文化传统，如王国维所言尤擅“以歌舞演故事”，具有着浓郁的东方文化色彩和灵动的情思意韵。19世纪末以来在西方话剧影响下产生的中国文明新戏乃至在此基础上形成的现代话剧则秉承了西方逻各斯中心主义的文化取向和中国近现代文化直面现实、积极入世的人间情怀，具有着谨严整肃的叙述脉络、审美风范和震撼人心的思想力度。校园戏剧

本文主要依据对南阳宛梆在庙会表演中的田野考察，来论述宛梆表演具有的文化功能。

### 二、南阳庙会中的宛梆表演

庙会，是集娱乐消闲、敬神拜神、商贸活动等功能于一体的民间文化活动，多在春、秋时节举行，现在称其为“物资交流会”，但是在民间，群众一般还是称其为“庙会”。南阳庙会的源头可以追溯到春秋战国时期，那时人们的集会活动更多的是带有原始的宗教信仰，比如对“社神”“火神”等诸多神灵或祖先的祭祀活动，娱乐和经济方面的含量较少；入汉之后，佛教传入中原，南阳各地也大兴佛事，佛教寺院林立，如现今镇平县的石佛寺、瓦关寺等地名均源自汉代的寺庙；唐代，李家王朝奉老子为祖先，举国推崇道教，于是庙、观、庵等道教文化象征的建筑备受世人青睐，这些建筑同寺院一样对真正意义上的庙会的兴起，起到了至关重要的作用；明清时期是庙会的重要发展时期，特别是由山、陕商人在南阳各地建立的山陕会馆，在南阳庙会的发展过程中起了重要的作用，它们使庙会更加有秩序、有规范，社旗县完好保存的山陕会馆便是其中的代表；民国以后，南阳的庙会更加繁盛。

旧时的南阳庙会基本都是依附于这

在力求新潮的同时，千万不要丢掉抒写真性情、关注人间世的民族戏剧传统。同时，媒体技术虽是校园戏剧乃至当代戏剧发展的重要因素，但是对新媒体的过分热衷和倚重很容易导致忽视戏剧的精神内涵和思想深度，舍本逐末。只有充分认识到戏剧的根本在于艺术表现的深度和内涵的深刻，只有使新颖的媒体技术手段与古老的人生关怀有机结合，相得益彰，校园戏剧才能永葆生机，不断提升自身的美学意义和文化价值。再则，在今天的文化工业时代，快餐文化、娱乐文化成为了文化消费的时尚，快感美学风行一时。校园戏剧在追求率真自然，凸显时代气息的同时，也要提防走入“娱乐至死”的误区。

(作者单位：鲁东大学汉语言文学学院)

些寺院、庙观和会馆而举办，其核心是对神灵的祭祀，而戏曲表演则是庙会上重要的形式。宛梆作为南阳地区的主要剧种，也常常出现在庙会的戏台上，为乡村民众献艺。目前民间的庙会活动仍然给宛梆提供了巨大的演出市场。

在现代社会中，科学的意识已经深入人心，人们的观念也在发生改变，但是保留在南阳民众心中的关乎生产和生活的民间信仰和仪式同样也在沿袭着，逛庙会依然是他们一年中的大事。这既是一个向神许愿、还愿的机会，又是一个能够在精神上和生理上得到放松的机会。“庙会=烧香+购物+看戏”对于南阳乡村民众来说，几乎是一种常识，三者构成了庙会活动的主体。虽然大部分的庙会减少或取消了繁琐复杂的仪式活动，但是庙会在乡村民众心中特殊的地位和作用使他们依然如故地前往各种庙会，去寻找那份特殊的“记忆”。

根据宛梆剧团的演出情况，对目前南阳的庙会进行简要分析如下：……

**规模：**南阳的庙会从规模上基本可以分为两种，一种是大型庙会，它们有独立的管理体制，具有历史的延续性；一种是小型庙会，其管理通常由庙会跟所在地的村委会联合管理。

**会首：**一般情况小型庙会的会首从当地民众中选出，具备威信高、年纪长、通晓庙会仪程等自身条件；而大型庙会的会首则由寺庙或道观的主持担任。

**写戏<sup>①</sup>：**不同庙会的会首根据庙上所敬神的不同会对演出剧目有所要求：“关公”庙会，要求多演三国戏；“祖师爷”庙会，要求演朝代、蟒袍戏。如果会首对剧目不作要求，那么就由剧团自行决定。商量好之后，双方签订正式的演出合同，并严格按照合同规定执行。总之，剧目的选择是以热闹为标准、吸引香客为目的。

**戏价：**主要是事主支付给剧团或戏班的报酬。戏价通常由会首在签订合同的时候商定下来，宛梆剧团根据演出地点的远近定价，价码在每场900—1200元。费用由庙会承担，有的时候，是个人为了还愿而将钱交于庙会用于请戏。

**仪式：**庙会的仪式繁简不一，视庙会规模大小而不同。但其仪式过程基本相同，在庙会的正日子<sup>②</sup>前一天或两天，庙会的相关商贸活动和上香活动就已经开始，戏曲表演通常在正日子前一天下午开始，连演三天。庙会的敬神仪式在正日子的上午10点之前举行，会首领着众人进行相对正式和严肃的上香、跪拜等传统的仪式活动，活动结束后，庙会上的各项活动照常进行。

从上述的分析中，可以归纳出庙会仪式中宛梆表演具有的三个主要功能：1、对于庙会组织来说，宛梆的表演是作为整个庙会活动中的重要形式，戏是演给神看的，是在“娱神”，它包含着对神的崇拜和敬仰。2、对于民众来说，宛梆的表演是作为他们消闲娱乐的一种方式而存在，是在“娱人”。人们在忙碌的上香、采购之后，驻足观看戏曲表演，对他们来说无疑是一种精神上的愉悦和生理上的放松。3、对于宛梆剧团来说，其首要功能是使剧团获取了维持其生存的基本保障——戏酬。

### 三、宛梆表演的主要文化功能

通过上文，我们可以看出围绕宛梆的表演有三个行为主体的存在，即事主、观众和宛梆剧团，而戏曲表演也与其产生着直接的联系。

**戏曲表演→事主（庙会组织者）** 在乡俗礼仪中，不管是什么样的仪式活动，事主的心态、观念和行为都不同于平常生活，是超常态的，他们代表着整个仪式活动的意志：酬神、娱神、祈福是他们的主要目的，因而使仪式活动具有不同程度的“神圣”意味。因此，在庙会习俗“神圣性”的乡俗仪式中的戏曲表演就是一种迎合事主“神圣”心态的行为，是对事主“神圣”目的的满足，它也具有“神圣性”。比如，庙会的会首请戏是为了表达对神灵的敬仰和祭拜，是为了达到“娱神”。

所以宛梆的表演行为在整个乡俗礼仪过程中并不是仪式表演，与仪式的内容没有直接关联，它仅仅是事主表达其“神圣性”目的的符号。

**戏曲表演→观众** 虽然不同乡俗礼仪中的民众身份不尽相同，但“观众”的身份却是其共有的，观众对戏曲表演的期待就是戏曲的“娱乐性”，否则，他们也不会从四面八方不辞劳累地来看戏。观众看戏，是一个审美体验的过程，它并不单指感官上的体验，更是精神上的体验，它也是观众的生活阅历、心理感受与戏曲表演产生共鸣并得以延续的过程。戏曲表演对于观众所体现出来的即是“美感娱乐”功能。

**戏曲表演→剧团（或戏班）** 笔者以为，剧团或戏班是戏曲表演的载体，是戏曲“娱神”“娱人”的功能得以体现的主体，因此考察乡俗礼仪中的戏曲表演所具有的功能，也应该把戏曲表演与剧团之间的直接关系作为考察对象。

乡俗礼仪中的戏曲演出是一种纯粹的商业活动，而戏曲表演可看作是一种“商品”。不管是“民间化”了的国营剧团还是个体戏班，只有获得相应的经济收入才能够维持其生存和发展，因此，只要它们活跃在乡俗礼仪的舞台上，对经济利益的追求就是他们的目的，至于戏曲表演所具有的“娱乐性”则主要是站在事主和观众的角度来看的。如果剧团或戏班得不到事主的邀请，它们就不能够在乡俗礼仪中进行表演，就不会有经济收入，那么剧团或戏班的生存就会出现危机。所以，戏曲表演对于戏班或剧团的功能就是使其盈利，即获得戏酬。

那么从这三种直接的关系中，我们可以总结出乡俗礼仪中戏曲表演具有的最直接、最主要的功能：一是“娱乐”功能，主要表现为使事主“神圣性”的心态和观众对“娱乐性”的期待的满足；二是“赢利”功能，主要表现在使戏曲表演的行为主体获得戏酬。

从不同的角度来看戏曲表演，它具有不同的功能，我们应该多角度地考察乡俗礼仪中的戏曲表演，除了要从观众角度来看其“娱乐性”功能外，还要从剧团、戏班的角度以及事主的角度去看戏曲的表演给他们带来的不同社会功能和各种复杂的关系。

所以笔者认为，南阳庙会中的戏曲表演是在表演的行为主体（戏班或剧团）获得戏酬的前提下同事主、观众一起，借助民间宗教信仰和人生“过渡仪式”等乡俗礼仪的“神圣”的名义而构建起的具有“美感功能”的“娱乐”形式！

（作者附言：感谢赵倩同志提供材料）

注释：

①剧团或戏班把所能演唱的戏名写下来，让事主点戏；叫做写戏。

②正日子是指神尊的生日当天。

（作者单位：河南师范大学音乐学院）